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第六部分　世界现代史
第二十四单元　第一次世界大战和战后初期的世界
知能优化训练
[image: ]中考回顾
1.(2019·江苏苏州)史论结合是历史学习的重要特点之一。在历史学习的过程中,要注意区分史实与史论。下列表述中,属于“史论”的是(　　)
A.第一次世界大战爆发之后,意大利参加了协约国集团作战
B.1916年,德、法两国军队在凡尔登展开了血战
C.第一次世界大战是帝国主义争夺霸权和殖民地的不义之战
D.第一次世界大战中,交战国使用了坦克和潜艇等新式武器
答案:C
2.(2019·江苏盐城)1921年列宁指出,政治形势向我们表明,在许多经济问题上,必须退到国家资本主义上去,因此苏俄开始实施(　　)
A.战时共产主义政策　	B.新经济政策　
C.两个五年计划　　	D.农业集体化
解析:根据所学知识,可知随着国内战争的结束,1921年,列宁领导的苏俄放弃战时共产主义政策,实行新经济政策。把社会主义同市场、商品货币关系和资本主义直接联系起来,允许多种经济并存,大力发展商品经济,从而促进了国民经济的恢复和发展。“政治形势向我们表明,在许多经济问题上,必须退到国家资本主义上去”指的就是新经济政策的实施。故选B项。
答案:B
3.(2019·云南)1919年1月,巴黎和会召开。经过5个多月的激烈争吵,协约国与德国签订了条约。有人评价这一条约是“战胜国列强任意宰割战败国的产物,是在牺牲弱小民族利益的基础上签订的”。该条约是(　　)
A.《凡尔赛条约》	
B.《九国公约》
C.《国际联盟盟约》	
D.《北大西洋公约》
解析:1919年1月,在第一次世界大战中战胜的协约国集团为了缔结和约,对战后的世界做出安排,在巴黎召开了会议,这就是巴黎和会。巴黎和会上签订了《凡尔赛条约》。故选A项。
答案:A
4.(2019·云南)读下表
苏俄(联)工农业生产情况表
	年份
生产情况　　　　　
	1913年
	1920年
	1925年

	粮食产量(亿普特)
	39.39
	19.70
	44.24

	工业产值(亿卢布)
	102.51
	14.0
	77.39


1920—1925年苏俄(联)经济恢复发展主要得益于(　　)
A.战时共产主义政策
B.新经济政策
C.高度集中的政治经济体制
D.赫鲁晓夫改革
解析:1920—1925年苏俄(联)经济恢复发展主要得益于新经济政策。国内革命战争结束后,列宁希望通过战时共产主义政策实现向社会主义的过渡,结果引发了严重的经济政治危机,1921年实施的新经济政策,利用商品和货币关系来发展社会主义经济。它调动了人民的积极性,找到一条向社会主义过渡的正确途径。故选B项。
答案:B
5.(2019·四川乐山)第一次世界大战后,在印度民族独立运动中领导非暴力不合作运动的人物是(　　)
A.章西女王	B.玻利瓦尔
C.甘地　	D.圣马丁
答案:C
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1.这幅油画中有三位皇帝,从左至右依次是意大利国王温伯特一世、德国皇帝威廉一世、奥匈帝国皇帝法兰西斯·约瑟夫一世。他们签订条约,结成军事集团。这个军事集团的核心是(　　)
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A.英国	B.德国
C.法国	D.意大利
解析:三国同盟的核心是德国,三国协约的核心是英国。所以答案为B项。
答案:B
2.下列关于第一次世界大战的说法,错误的是(　　)
A.是人类历史上第一次空前规模的战争
B.是一场非正义的帝国主义战争
C.战火遍及欧洲、亚洲、美洲和太平洋地区
D.德国的投降标志着战争结束
解析:第一次世界大战是人类历史上第一次空前规模的战争,是西方列强为重新瓜分世界、争夺世界霸权而进行的一场非正义的、掠夺性的帝国主义战争,以德国宣布投降为战争结束的标志。第一次世界大战没有扩大到美洲地区,故选C项。
答案:C
3.“腐朽的沙皇专制政权因战争的压力和灾难而逐渐遭到削弱,直到最后整个摇摇欲坠的机构倒塌下来。”导致沙皇专制“机构倒塌下来”的历史事件是(　　)
A.二月革命	B.七月事件
C.十月革命	D.第一次世界大战
解析:1917年3月,俄国发生二月革命,推翻了沙皇专制统治,建立了资产阶级临时政府。
答案:A
4.有学者认为,世界近现代史中所有的大国都试图建立符合自己利益的世界秩序,所以它们总是为世界秩序出谋划策。实际上,那些正在崛起的国家想要打破这种秩序,因为它们试图取代以前的大国。第一次世界大战后,大国们为世界秩序“出谋划策”不包括(　　)
A.分区占领德国	B.签订《凡尔赛条约》
C.成立国际联盟	D.签订《九国公约》
解析:A项发生于第二次世界大战后。
答案:A
5.凯恩斯在评价凡尔赛—华盛顿体系时说:“它是一个残忍的胜利者在文明史上所干出的最凶暴的行为之一。”下列有关这个“体系”的表述不正确的是(　　)
A.在巴黎和会和华盛顿会议的基础上建立
B.无法根除帝国主义国家间的矛盾
C.建立了第一次世界大战后国际关系的新秩序
D.顾及弱小国家和民族的利益
解析:本题考查凡尔赛—华盛顿体系。这个体系没有顾及弱小国家和民族的利益。故本题选D项。
答案:D
6.1932年,苏联顺利完成了两个五年计划,工业产值在国民经济中的比重已达70%,与西方资本主义国家的差距大大缩小,这显示了(　　)
A.新经济政策的积极作用	B.社会主义制度的优越性
C.高度集中体制的正确性	D.赫鲁晓夫改革的成效
答案:B
7.下列有关印度非暴力不合作运动的表述,不正确的是(　　)
A.由于英国殖民当局的镇压,运动停止
B.形成了声势浩大的群众运动
C.增强了印度民族自尊心和自信心
D.其目的是通过“和平和合法”的手段取得自治
答案:A
8.埃及华夫脱运动的结果是(　　)
A.英国有条件地承认埃及独立
B.取消了英国在埃及的特权
C.埃及取得彻底独立
D.运动遭到英国当局的残暴镇压
答案:A
9.20世纪30年代,领导墨西哥进行改革的是(　　)
A.甘地	B.扎格鲁尔
C.卡德纳斯	D.玻利瓦尔
答案:C
10.阅读下列材料,回答问题。
材料一　1919年,中国作为第一次世界大战的战胜国参加了巴黎和会。然而英、法、美操纵巴黎和会,无视中国的正当要求,把德国在中国山东的全部权益转交给日本。这激起了中国人民的极大愤慨,引发了中国的爱国运动。中国代表拒绝在《凡尔赛条约》上签字。
材料二　华盛顿会议期间,中国代表提出,《凡尔赛条约》有关中国山东问题的内容,损害了中国利益,应予以取消,并希望会议促使日本放弃有关山东问题的无理要求。出于削弱日本在华势力的考虑,美、英两国对中国的要求表示支持。由于中国人民坚持斗争,也迫于美、英的压力,日本代表不得不与中国代表签订条约。中国收回了在山东的大部分权益。
(1)在巴黎和会上,中国代表提出的正当要求是什么?材料一中的中国爱国运动指的是什么?
(2)华盛顿会议上英美为什么转而支持中国?
(3)通过这两次国际会议,帝国主义列强建立了怎样的国际关系体系(格局)?这一体系为什么不能长期维持下去?
参考答案:(1)收回德国在中国山东的一切权益。五四运动。
(2)英美想从中国获得侵略权益,反对日本独霸中国。
[bookmark: _GoBack](3)凡尔赛—华盛顿体系。这一体系的实质是帝国主义重新瓜分世界的体系,它不可能消除帝国主义国家之间的矛盾,反而加深了战胜国与战胜国、战胜国与战败国、殖民地半殖民地人民与帝国主义之间的矛盾,因此不可能长期维持下去。
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